XXI Mi edzynarodowe Mistrzostwa
w Grach Matematycznych i Logicznych
V Mistrzostwa Polski w GMiL
2006/2007

Pétfinat krajowy 17 marca 2007

CE : zadania o numerach addo5; czas 60 minut

CM : zadania o numerach d?ido 8; czas 90 minut
Cl: zadania o numerach dsldo11;
C2: zadania o numerach odldo 14;
L1 i GP: zadania o numerach oddo 16, czas -180min.

L2 i HC: zadania o numerach ofldo 18, czas -180min.

czas 120 minut
czas 180 minut

WAZNE ! KARTE ODPOWIEDZI wypetnia czytelnie,
bez skrélen i poprawek.

ZADANIA

POCZATEK KATEGORII CE

1 - Roztargniona Ania.Ania chciata napisapewn liczbg
dwucyfrowa, konczaca sie cyfra zero. W pépiechu nie
napisala jednak ostatniej cyfry. W ten sposob zjanya &
liczbe 0 63.Jaka liczbe chciala napis&?

2 — Strusie jajko. Z jednego jajka strusia moa
przyrzadzi¢ jajecznie, na ktén trzeba by zayé¢ 24 jajka
kurze. Z 6 jajek kurzych otrzymujeesjajecznie dla 4
osOb. lle co najmniej strusich jajek potrzeba, aby 80
0s0b mogto zjé¢ jajecznice przyrzadzona z tych jajek?

POCZATEK KATEGORII CM

3 — Trzy figury. Moi koledzy
narysowali na podwoérzu koto,
kwadrat i trojlat. Kazdy z nich

stamt w miejscu zaznaczonym 3 7
liczba na rysunku. Naginie kady
z nich powiedziat: 6

e Aleksander: ,Ja nic nie powiem”

e Bolestaw: ,Jestem tylko w jednej
figurze”
e Czestaw: ,Jestem w trzech figurach”
» Dominik: ,Jestem w trojicie, ale nie w kwadracie”
o Edward: ,Jestem w kole i w trGgkie”
* Florian: .Nie jestem w wieloicie”
» Grzegorz: ,Jestem w kole”

Ustalic miejsce, w ktorym stoi kaly z chiopcéw

4 — Maraton. Podczas ostatniego maratonu we Florengji

(czyli biegu na dystansie 42 km i 195 metréw ) algyol0

rano:

» Anna przebyta doktadnie 21 km,

» Franciszka akurat wyprzedzita, o 3 metry Michglin

» Elizie pozostato jeszcze do przebycia doktadni&ral

e Lena, jako widz, oklaskiwala Michakn na
23 kilometrze od startu,

» Roza byta 3 km przed Elig

Wiedzc, ze p&niej zadna z tych dziewet juz nie

wyprzedzita innej, upotlkuj inicjaly ich imion (od lewej

do prawej) w kolejnéci, w jakiej dziewczta przybyty na

met.

POCZATEK KATEGORII C1

5 — Dodawanie. Oto puzzle, z ktorych Julia ulgta
prawidiowe dodawanie.

Odtworzy¢ to dziatanie. g ENE
Uwaga: W sktadance - =
puzzli kedzie brakowato |
kreski dodawania.
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KONIEC KATEGORII CE

6 — Konik polny. Konik polny skacze po linii prostej w
przéd na odlegks 80 cm i w tyt na odlegid 50 cm.Jaka
jest najmniejsza liczba skokéw, po wykonaniu ktéryh
konik oddali si¢ od punktu startu, w przdd, na odlegté¢

1 metra i 70 centymetréw?

POCZATEK KATEGORII C2, L1, L2, GP, HC

7 — Dwa mnazenia. Maciej napisat liczb dwucyfrowg
.m". Pomnayt ja przez pierwsz cyfre, a nasipnie
otrzymany wynik pomnioyt przez drug cyfre liczby ,m”.
Po wykonaniu tych 2 dziataotrzymat liczly 192. Jaka
liczbe dwucyfrowa mogt napis& Maciej? Podaj
wszystkie rozwhzania.

8 — Trzy liczby. Monika bawi s§ wyszukiwaniem
wszystkich liczb czterocyfrowych o #dych cyfrach, ktére
mozna utworzy uzywajac cyfr 1, 2, 4 i 7. Pisze trzy takie
rozne liczby, dodaje je i otrzymuje w wyniku 13 983.
Znalezé te trzy liczby. Wypisa je w kolejngci rosrycej.
Jedli jest wiecej niz jedno rozwiazanie, to pod& 2 z nich.

KONIEC KATEGORII CM

Uwaga do zadas od 9 do 18. Aby zadanie bylo kompletnie
rozwigzane nalezy podac liczbe rozwigzas i jedno znich,
jesli jest jedyne, albo dwa, jezeli jest ich wiecej. W karcie
odpowiedz przewidziano dla wszystkich zadari miejsce na
wpisanie 2 rozwigzasi, CO hie znaczy, ze nie moze istnied
tylko jedno rozwigzanie.

9 - Trojk gt liczbowy. W pola
figury wpis& 6 kolejnych liczb
calkowitych  dodatnich w taki
spos0b, aby kala liczba napisana w

przypisupc — w Karcie odpowiedzi — pierwszej literzekwadracie byta sum dwoch liczb

imienia odpowiedni liczbe.

wpisanych w koétka, ktére z nim
sasiadup. Rozmigscié te liczby tak,
zeby a<b<ec.



10 — Roéwnolegle i prostopadle.

Nauczyciel polecit uczniom swojej [dlj {dzj
klasy uzupeini tabelke obok za 3 3
pomog symboli L (,jest prostopadta [dzj {d3j
do”) oraz /i  (,jest rbwnolegta do”). [d’%} . d 4}
W tabelce  (4), (d2), (d3), (da), (dy) ... (d5)
(ds) | (dg) oznaczaj proste tej samej de dhx
ptaszczyzny.  Wszyscy  uczniowie ( 5) e 6)
uzupetnili tabelk i kazdy zrobit to de) dq+)
inaczej, jednak kala z tabelek (d) --- (d1)
odpowiada pewnej konfiguracji 6

prostych. llu, co najwyzej, ucznidw jest w tej klasie?

11 —Panstwa. Figura przedstawia mapy 2 kontynentéw
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planety Maths. Kade z 11 pastw oznaczonych literami,
posiada kraig na kadym z kontynentéw. Te dwie krainy
powinny mie& ten sam kolor. Dwa patwa majce co
najmniej jeden wspolny odcinek granicy na kontynenc
powinny mie rézne kolory.lloma co najmniej kolorami
mozna pokolorowaé mapy kontynentow?

KONIEC KATEGORII C1

12 —Potowkowe domina. Umiesci¢ wszystkie potdomina

centralny (potowa kwadratu) i go nie przecina i dayka
ani w wierzchotku ani wzdiuboku?

KONIEC KATEGORII C2

15 — W walucie Troifoirien. Agata ma w swojej
skarbonce dia liczbe monet o 3 rénych nominatach
wyrazonych w liczbach catkowitych Troifoirien’ow.
Uzywajac doktadnie trzech monet m® odliczy¢ 29, 38 lub
41 Trifoirien’éw. Jakie ;3 wyrazone w Troifoirienach i

ustawione w kolejngci rosnacej nominaty tych 3 monet?

16 — Cztery z rzedu. Marek znalazt 4 kolejne liczby
trzycyfrowe, z ktorych kada dzieli s¢ przez sum swoich
cyfr. Jaka jest najmniejsza z tych liczb?

KONIEC KATEGORII L1 i GP

17 —Karuzela. Kota na figurze przedstawigjkrzesetka

karuzeli widziane z gory.

Wszystkie promienie majte d b
samy dlugas¢, kat miedzy @
kolejnymi (@siednimi)

promieniami  jest zawsze

rowny 36 (krzeselka s
umieszczone w wierzchotkach
dziestciokata  foremnego).
Krzesetko u gory figury
pozostaje puste (0). Undig¢
wszystkie masy catkowite od O

1 do 9 kilogramow, po jednej

na kadym krzesetku, w taki sposéb aby:

masa przeznaczona dla krzesetka w (a) byta mniejdza
masy przeznaczonej dla krzesetka w (b),

réznica mas przeznaczonych dla dwdchsiednich

= ~ 2 34 krzesetek byta zawsze gkisza lub réwna 3 kilogramom,

® ° 7« ukiad byt w rownowadzesfodek masy znajduje siw

® ® srodku karuzeli).

W karcie odpowiedzi ustawiono krzesetka wedzie, z

o [of|e] |ol|leee zachowaniem ich kolejsoi na karuzeli (zgodnie z ruchem
bt L wskazéwek zegara) od (0), poprzez (b), itd.da (a).
S o) olleee Traktujemy krzeseltka jako punkty.
wewnatrz  pokratkowanej planszy, bez obracania

i naktadania na siebie nawzajem, w taki sposob,liekaby
zewretrzne  byly sumami  punktéw  wewtmznych
odpowiedniego wiersza lub kolumny.

13 —0Od 1 do 12.Michat, Lucjan i Julian kupili po 4
przedmioty kady. Ceny tych przedmiotow w eurq gxzne

i sa liczbami naturalnymi od 1 do 12. Michat wydat
w sumie 15 euro, Lucjan 24, a Julian 39z#akupit jeden
przedmiot w sklepie A, jeden przedmiot w sklepiej&jen

przedmiot w sklepie C i jeden przedmiot w sklepie D

Wszyscy wydali dcznie 21 euro w sklepie A, 10 euro w B,
18 w C i 29 w D.Znalezé¢ ceny przedmiotéw kupionych
przez kazdego z chtopcow w kadym ze sklepow.

14 — Czworoboki. lloma sposobami
mozna wybr& sparéd 12 punktow
(kratowych) regularnie pokratkowanej
planszy 4 réne punkty takieze zadne
3 sparéd nich nie lea na jednej
prostej, aby méc narysowa
czworobok, ktory otacza czarny trégik

18 —F & Y. Uzywa skt pentamina F
oraz Y, ktére mona odwracé tyt na
przéd. Figura z rysunku me by
rozcieta na dwa F lub nadwa Y.

| |

Znalez¢ na pokratkowanej planszy figurktora mae by
rozckta na trzy F lub na trzy Y (niektére z nich mdogyc¢
odwrécone tyt na przod).

KONIEC KATEGORII L2 i HC

POWODZENIA'!



